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Le priorità per le imprese Cna 
 

Le priorità per le imprese di Marzabotto riguardano nell’ordine: 
- Mobilità 
- Sostegno alle imprese che vogliono investire su efficienza energetica e 

sostenibilità 
- Criticità legate al rischio idrogeologico del territorio 
- Fiscalità 
- Reperimento Manodopera 
- Infrastrutture digitali 

 
Mobilità  
Tema fondamentale la Porrettana, che per le imprese è una strada finora 
senza alternative, malconcia, con soventi intasamenti e rallentamenti, con 
Sasso Marconi come collo di bottiglia sia per chi sale che per chi scende da e 
verso Bologna. Una strada che ha bisogno di essere asfaltata. Però occorre 
anche rafforzare il servizio bus e migliorare i servizi ferroviari. 
 
Criticità legate al rischio idrogeologico del territorio 
Le aziende sollecitano ad una prevenzione sui fenomeni atmosferici che a 
causa dei cambiamenti climatici si sono intensificati provocando alluvioni, 
allagamenti e frane che hanno colpito anche di recente il territorio di 
Marzabotto. Dunque aumento delle manutenzioni su strade, pulizia dei corsi 
d’acqua e dei fossi vicino alle arterie stradali, prevenzione sui terreni franosi. 
Ma anche adeguamento degli scarichi fognari nella zona industriale che 
attualmente sono in grado di assorbire le forti piogge e quindi poi portano al 
rischio di allagamento dell’azienda. 
 
Sviluppo delle imprese 
Le aziende sollecitano una presenza di spazi di coworking nel territorio. 
Inoltre agevolazioni fiscali nei primi tre anni di vita delle neoimprese. La 
crescita di servizi per le imprese nelle aree a forte insediamento artigianale. 
Una maggiore attenzione in generale alle aziende industriali con politiche che 
non le sfavoriscano.  
 
Reperimento manodopera 
E’ un tema abbastanza sentito dalle aziende della zona. Per le imprese 
occorre che le scuole facciano maggiore orientamento sulle famiglie a favore 
delle aziende artigiane e delle piccole imprese del territorio. Occorre che il 



 

Comune informi i cittadini sulle opportunità di lavoro proposte dalle aziende 
locali. Le imprese dichiarano di apprezzare le attività svolte dalle aziende 
insediate nella ex Cartiera di Lama di Reno che hanno sviluppato iniziative 
originale di formazione e di inserimento al lavoro di migranti, che hanno 
portato all’assunzione di personale specializzato. 
 
Servizi sanitari 
Le imprese lamentano un’assenza di un presidio sanitario nel Comune, quindi 
segnalano la necessità di rafforzare la presenza di medici di base, anche con 
convenzioni con strutture di qualità. Inoltre chiedono di potenziare la 
presenza sanitaria per i prelievi e gli esami. 
 
Fiscalità 
Diverse aziende segnalano come la Tari sia elevata mentre dovrebbe 
premiare maggiormente chi fa la raccolta differenziata e chi smaltisce in 
proprio i rifiuti. La maggioranza delle aziende comunque sostiene che sulla 
fiscalità locale “non ci si può lamentare”. Però il Comune dovrebbe anche 
utilizzare quanto ricava dalle aziende per potenziare la manutenzione di 
strade, fossi e linee fognarie. 
 
Sicurezza 
La maggioranza delle aziende ritiene il Comune sicuro senza problemi di 
sicurezza, una minoranza però rileva che recentementi siano aumentati i furti 
nelle aziende e si siano verificati alcuni episodi di micro criminalità. 
 
Appalti 
La maggioranza delle imprese rileva come in questi ultimi anni non siano stati 
fatti appalti pubblci che le abbiano interessate, altre segnalano come gli 
appalti pubblici finora non siano stati adatti a imprese della loro dimensione. 
 
 


